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Мета. Провести моніторинг поширення плісеневих грибів та забруднення 
ними зернових кормів (пшениці, кукурудзи, ячменю, гороху) на  Півдні 
України. Методи. Ветеринарно-санітарний стан зернопродуктів визначали 
на  підставі результатів органолептичних, токсико-біологічних та 
мікробіологічних досліджень; також аналізували зовнішній вид корму, колір, 
запах, видимі ознаки ураження грибами, ураження комахами-шкідниками. 
Результати. Впродовж 2015 – 2022 рр. проаналізовано 613 проб зернових 
кормів для  сільськогосподарських тварин Півдня України, з  яких 67,2% 
відповідали максимально допустимому рівню токсичності, 16,6% мали 
слабку, а  15,5%  — високу токсичність. Ентомоакаралогічні дослідження 
свідчать про зараженість і  пошкодження зерна та зернопродуктів такими 
домінуючими видами шкідників, як комірний довгоносик (Sitophilus 
granarius), комірна міль (Nemapogon granella), малий борошняний хрущак 
(Tribolium confusum), облудник злодій (Ptinus fur) і  горохова зернівка 
(Bruchidius incarnatus). Виявлено ураження зерна та зернопродуктів 
мікроміцетами; загалом було виділено 417 польових ізолятів. Основні 
забруднювачі — це плісеневі сапрофіти родини Mucoraceae — 65  (15,6%), 
родів Aspergillus  — 221 (53,0%) ізоляти, Penicillium  — 104  (24,9%), 
Fusarium — 27 (6,5%). Висновки. Основна маса (67,2%) досліджених кормів 
для  сільськогосподарських тварин Півдня України відповідала санітарно-
гігієнічним вимогам. Виявлено перевищення в  1,2 – 2,8 раза допустимої 
норми зараження зерна комахами-шкідниками; встановлено ураження 
зернових кормів мікроскопічними грибами, виділено 417 польових ізолятів, 
з  яких 57 (13,7%) мали високу токсигенність, а  59  (14,1%)  — слабку. 
Найпоширенішими контамінантами кормів виявилися гриби роду Aspergillus — 
221 (53,0%) ізоляти, роду Penicillium — 104 (24,9%), родини Mucoraceae — 
65 (15,6%), роду Fusarium 27 (6,5%). 

Ключові слова: зерно, комахи-шкідники, мікробіологічне забруднення,  
мікроміцети, органолептичні показники, токсичність.
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Сталий розвиток сільського господарства 
країни неможливий без інтенсивного роз-
витку тваринництва як основної складової 

продовольчої безпеки держави. Збільшення 
виробництва якісної та безпечної продук-
ції  — одне з  провідних завдань галузі 
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тваринництва, що стоїть перед агропро-
мисловим комплексом України. Особливо 
актуальними є питання якості продукції тва-
ринництва, яка є середовищем для розвит-
ку мікроорганізмів і потенційним джерелом 
патогенів, що не тільки знижують якість 
продукції, а й  за певних умов становлять 
небезпеку для  здоров’я людей. Стан здо-
ров’я тварин, їх біологічна повноцінність 
залежать від санітарної якості кормів, що 
визначається ступенем ураження біотич-
ними контамінантами. Йдеться про загаль-
ну бактеріальну забрудненість, загальну 
токсичність, а  також про наявність пести-
цидів, комах-шкідників, умовно-патогенної 
мікрофлори, мікотоксинів та інших небез-
печних речовин [1 – 5].

У період вегетації, заготівлі, транспорту-
вання, зберігання кормів, особливо за змі-
ни кліматичних умов та під час підготовки 
до згодовування, їх можуть уражати плісе-
неві сапрофіти, внаслідок чого корми на-
бувають темнішого кольору і специфічного  
запаху. Розвиток мікроскопічних грибів при-
зводить не тільки до зміни фізичних власти-
востей кормів, а  й до  розпаду органічних 
речовин та утворення токсичних сполук, що 
викликають отруєння сільськогосподарських 
тварин. Температурний фактор і вологість 
середовища належать до вирішальних чин-
ників, що зумовлюють розвиток та ріст мі-
кробів і мікроміцетів [6, 7].

Глобальні зміни клімату спричиняють пе-
ребудову всіх мікроорганізмів, включаючи 
і  мікроміцети [8]. Оцінка температурного 
режиму, здійснювана в  Україні впродовж 
кількох останніх десятиліть, свідчить про 
значну його аномальність [9].

Найбільше сільськогосподарські культу-
ри вражаються грибами в роки підвищеної 
вологості повітря на рівні 40 – 50% під час 
дозрівання та збирання. У такі періоди спо-
стерігається значне поширення фузаріозів 
злаків, які вражають великі партії зерна. 
Мікроміцети можуть розвиватись і за збері-
гання кормів в умовах підвищеної вологості. 
Тривале зберігання зерна сприяє розвитку 
грибів і  продукуванню нових мікотоксинів. 
У  такому разі до  утворених ще на  полях 
фузаріотоксинів додаються нові мікотокси-
ни, синтезовані впродовж часу зберігання 
зерна [10, 11].

З літературних джерел відомо, що в аг
роценозах зерносіючих країн світу най
більшого розповсюдження набули такі види 
фузаріїв: Fusarium graminearum, F. culmo
rum, F. sporotrichiella, F. moniliforte, F. nivale 
[12, 13]. Кілька видів грибів роду Fusarium 
є поширеними патогенами дрібних зерно-
вих культур. Fusarium spp. заражають і по-
шкоджують качан і зерно злаків, особливо 
у  вологих середовищах. Хвороба, відома 
як фузаріоз (FHB), — одна з найвідоміших 
хвороб пшениці (Triticum aestivum), вівса 
(Avena sativa) і ячменю (Hordeum vulgare). 
Під час розвитку та дозрівання заражених 
качанів види Fusarium можуть продукува-
ти кілька мікотоксинів, що нерідко призво-
дять до серйозного зараження зерна [14]. 
Швидкому розповсюдженню патогенних 
штамів фузаріїв на всіх континентах спри-
яють масштабний експорт та імпорт зерна 
між країнами [15].

Понад 25 видів мікроміцетів родів Asper
gillus, Penicillium, Mucor, Fusarium, Rhizopus 
є постійними представниками мікобіоти, 
яка не тільки впливає на  псування зерно-
вих культур, а  й, потрапляючи в  організ-
ми сільськогосподарських тварин та птиці 
з повітрям або кормом, проростає на їхніх 
слизових оболонках і нерідко викликає рес-
піраторні та аліментарні мікози. Зокрема, 
спори Aspergillus flavus, потрапляючи через 
дихальні шляхи або травний тракт до ор-
ганізму птиці, викликають захворювання 
на аспергільоз [7, 16]. 

Згідно з  даними Продовольчої та сіль-
ськогосподарської організації ООН (FAO), 
через масштабне поширення мікроскопіч-
них грибів практично в  усіх біотопах та їх 
високі адаптивні властивості щороку плісе-
невими сапрофітами уражається 25 – 40% 
світового збору урожаю продовольчих і кор-
мових культур. Контамінація їх мікотокси-
нами призводить до щорічних економічних 
збитків на суму до 20 млрд дол. Сапрофіти 
продукують мікотоксини, які, потрапляючи 
до  організму тварин під час годівлі, здат-
ні викликати небезпечні захворювання  — 
мікотоксикози. Наприклад, афлатоксин 
(продукт життєдіяльності гриба Aspergillus 
flavus, найбільш поширеного в південному 
регіоні України) пригнічує імунну систему 
й  репродуктивну функцію, погіршує обмін 
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та ураження комахами-шкідниками [18]. 
Мікологічні дослідження здійснювали мето-
дом первинного аналізу кормів під бінокуляр-
ною лупою чи мікроскопом, встановлювали 
ступінь ураження проб (наявність конідій).

Для визначення загальної заспореності 
зерна мікроміцетами та їх видового скла-
ду досліджуваний матеріал розкладали 
у  чашки Петрі з  агаризованим середови-
щем Сабуро й  інкубували за температури 
(24±0,5)°С протягом 10 діб. Для досліджен-
ня комбікормів і  гранульованих кормів ви-
користовували метод серійних розведень 
з подальшою ідентифікацією та підрахунком 
фактичної кількості умовних одиниць (КУО) 
у перерахунку на 1 г корму. Видову прина-
лежність ізолятів мікроорганізмів установ-
лювали порівнянням культурально-морфо-
логічних ознак виділеної мікобіоти [19 – 23]. 

Токсичність корму визначали методом 
«експрес-біотест» (прискорений, попе-
редній) із використанням інфузорій Colpoda 
stenii (колподи), керуючись настановою 
щодо застосування цієї культури [3, 24]. 

Зазначений метод передбачає, що реак-
ція інфузорій колподи відповідає реакції про-
дуктивних тварин на дослідний зразок корму. 
Тривалість дослідження — від 3 хв до 3 год.  
Для дослідження на  токсичність екстракт 
корму чи культуральну рідину вносили 
в  лунку на  предметному скельці і  туди ж  
додавали краплю культури інфузорії колподи  

речовин в організмі. За тривалого вживан-
ня афлатоксину з  кормом уповільнюєть-
ся ріст і  розвиток тварини, підвищується 
її схильність до  інфекційних захворювань. 
Унаслідок цього зростають затрати на ве-
теринарне обслуговування та ветеринарні 
препарати [4, 17]. 

Систематичний контроль наявності мі-
кроміцетів у кормах на всіх етапах їх приго-
тування і зберігання, а також під час годівлі 
сільськогосподарських тварин — актуальне 
питання безпеки кормів і  один з основних 
заходів, що дає можливість попередити їх 
негативний вплив на здоров’я тварин.

Мета досліджень  — провести моніто-
ринг поширення плісеневих грибів та за-
бруднення ними кормів на Півдні України.

Матеріали і методи досліджень. Моні
торинг зернових злаків проводили в  госпо-
дарствах різних форм власності Півдня 
України (Одеська і Миколаївська обл.) та 
на  базі лабораторії епізоотології, парази-
тології, моніторингу хвороб тварин і  про-
вайдингу Одеської дослідної станції ННЦ 
«ІЕКВМ», у  відділі токсикології, безпеки 
та якості сільськогосподарської продукції. 
Ветеринарно-санітарний стан зернопродук-
тів визначали на підставі результатів орга-
нолептичних, токсико-біологічних та мікро-
біологічних досліджень. При цьому звертали 
увагу на зовнішній вигляд корму, його колір, 
запах, видимі ознаки ураження грибами 

1. Органолептичні та токсико-біологічні показники кормів для сільськогосподарських 
тварин 

Рік
Кількість

проб

Відповідність МДР Токсичність кормів

кількість
проб

%

Слабка Висока

кількість
проб

%
кількість

проб
%

2015 66 55 83,3 2 3,0  –   – 

2016 94 78 83,0 6 6,4   2   2,1

2017 191 113 59,2 53 27,7 68 35,6

2018 69 52 75,4 5 7,2  –   – 

2019 37 12 32,4 7 18,9   5 13,5

2020 46 23 50,0 16 34,8   7 15,2

2021 67 46 68,7 13 19,4   8 11,9

2022 43 33 76,7  –   –    5 11,6

Всього 613 412 67,2 102 16,6 95 15,5
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зникають через 1 – 2 доби після нанесення 
екстракту. Дуже слаботоксичний корм.

Другий ступінь — почервоніння, болю-
чість, незначне потовщення шкіри, дрібні 
жовтуваті пухирці (рідко), на місці яких утво-
рюються тонкі кірочки підсохлого ексудату, 
можливе лущення. Слаботоксичний корм. 

Третій ступінь — сильне потовщення 
і складчастість шкіри, болючість, тріщини, 
утворення пухирців на  всій обробленій 
поверхні, подальший розвиток на  місці 
обробленої поверхні сухого некрозу, іноді 
язв, суцільного тонкого струпа. Токсичний 
корм.

Четвертий ступінь  — почервоніння, 
сильне опухання, яке виступає над поверх-
нею решти шкіри, глибокий сухий некроз, 
довго незаживаючі язви, суцільний товстий 
струп. Різко токсичний корм.

(з визначенням її кількості). Краплі пере-
мішували і  спостерігали за допомогою 
мікроскопа за активністю руху колпод. У 
першу годину спостереження вели кожні 
2 – 3 хв. Критерієм токсичності слугував 
час загибелі колпод від початку контакту 
з екстрактом корму. Про загибель свідчили 
обмеження руху колпод або їх розпад. Різко 
токсичні екстракти викликали загибель кол-
под через 3 хв, виражено токсичні — через 
20 хв, а слаботоксичні — через 2 год.

Основним тестом для визначення токсич-
ності кормів була проба на шкірі кролів [24]. 
За глибиною і  характером дерматонекро-
тичної дії екстрактів розрізняли 4 ступені 
запального процесу на  шкірі тварини (за 
[Н.А. Спесивцева,  1975]). 

Перший ступінь — почервоніння, підви-
щена чутливість шкіри, лущення. Симптоми 

2. Ураженість зернофуражу комахами-шкідниками (2022 р.)

Зернофураж
Кількість

проб

Комірні шкідники, особин/кг
(норма зараженості комірними шкідниками не перевищує 5) Усього 

виявлено 
шкідників, 
особин/%комірний 

довгоносик
комірна 

міль
борошняний 

хрущак
облудник 

злодій
горохова 
зернівка

Кукурудза   7 6   5  –  3  –  14

Пшениця 11 5   7  –   –   –  12

Ячмінь 10 3 11  –   –   –  14

Горох   9 9   7  –   –  14 30

Висівки пшеничні   4  –   –  5 3  –  8

Комбікорм 12  –  12 4 4  –  20

Усього, особин/% 53 23/23,5 42/42,9 9/9,2 10/10,2 14/14,3 98/100

3. Результати мікологічних досліджень зернових кормів регіонів України 

Рік
Досліджено 

проб
Виділено ізолятів 

мікроскопічних грибів

Токсигенність виділених мікроміцетів, %

Токсичні Слаботоксичні

кількість % кількість %

2015   66   53  –   –    8 15,1
2016   94   48   2   4,2   9 18,8
2017 191   98 39 39,8  –   – 
2018   69   58   2   3,4 10 17,2
2019   37   17  –   –    3 17,6
2020   46   65   5   7,7 17 26,2
2021   67   62   7 11,3 12 19,4
2022   43   16   2 12,5  –   – 

Всього 613 417 57 13,7 59 14,1
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Отримані в  результаті проведення до-
сліджень дані проаналізували відповідно 
до нормативів [25]. 

Результати досліджень. Упродовж 2015 –  
2022 рр. у господарствах південного регіону 
України було проаналізовано 613 проб зер-
нових кормів (кукурудза, пшениця, ячмінь, 
горох). Моніторинг засвідчив, що 67,2% проб 
відповідали санітарно-гігієнічним вимогам, 
32,8% досліджених кормів не відповідали 
МДР. Органолептичні показники кормів  — 
колір, сипучість, запах — змінювалися, кор-
ми втрачали блиск, набували темно-сірого 
кольору та плісеневого запаху.

Аналіз результатів досліджень засвідчив, 
що з досліджених 613 проб кормів для сіль-
ськогосподарських тварин 412 (67,2%) від-
повідали нормі за своїми органолептичними 
показниками, у 102 (16,6%) проб встанови-
ли слабку, а в 95 (15,5%) — високу токсич-
ність (табл. 1).

Ентомоакаралогічними дослідженнями 
проб виявлено зараженість і  пошкоджен-
ня зерна та зернопродуктів такими домі-
нуючими видами шкідників, як комірний 
довгоносик (Sitophilus granarius), комірна 
міль (Nemapogon granella), малий борош-
няний хрущак (Tribolium confusum), облуд-
ник злодій (Ptinus fur) і  горохова зернівка 
(Bruchidius incarnatus) (табл. 2).

Результати досліджень показали переви-
щення допустимої норми зараження зерна 
комірними шкідниками в 1,2 – 2,8 раза: ко-
мірним довгоносиком  — кукурудзи та го-
роху, комірною міллю — пшениці, ячменю, 

гороху та комбікорму, гороховою зернів-
кою — гороху. Годівля таким кормом може 
негативно вплинути на  здоров’я тварин. 
Зерно з  непошкодженими оболонками 
містить мікрофлору на поверхні, а механіч-
не пошкодження оболонки відкриває доступ 
до  поживних речовин зерна мікроскопіч-
ним грибам і сприяє активізації їх життєді-
яльності. Крім того, комахи-шкідники ство-
рюють сприятливі умови для  поширення 
плісняви в  зерновій масі. Збільшення чи-
сельності комах сприяє різкому зростанню 
кількості бактерій і  грибів (в першу чергу 
роду Aspergіllus). 

Мікологічними дослідженнями встанов-
лено забрудненість зернових кормів мі-
кроскопічними грибами і серед досліджених 
613  проб виділено 417 польових ізолятів 
мікроскопічних грибів, з яких 57 (13,7%) ізо-
лятів проявили високу токсигенність, а 59 
(14,1%) — слабку (табл. 3).

Результати мікологічних досліджень 
свідчать про ураження зерна: кукурудзи — 
мікроскопічними грибами роду Aspergіllus, 
Fusarіum; пшениці та ячменю  — роду 
Aspergіllus, Fusarіum, родини Mucor; горо-
ху  — роду Aspergіllus, Penіcіllіum; зерно-
фуражу і  його продуктів  — грибами роду 
Aspergіllus, Penіcіllіum, Fusarіum, родини 
Mucor і дріжджеподібними грибами (табл. 4). 

Найчисельнішими контамінантами кормів 
у 2015 – 2022 рр. були гриби роду Aspergillus — 
221 (53,0%) ізолят, роду Penicillium — 104 
(24,9%), родини Mucoraceae — 65 (15,6%), 
роду Fusarium — 27 (6,5%). 

4. Найпоширеніші мікологічні контамінанти кормів біотичного походження 

Рік
Виділено
ізолятів

Fusarium Linc. Aspergillus Mich. Penicillium Linс. Mucoraceae

Кількість ізолятів/%

2015 53   4/7,5 29/54,7 11/20,8 9/17,0

2016 48   3/6,3 24/50,0 9/18,8 12/25,0

2017 98   6/6,1    52/53,1 32/32,7 8/8,2

2018 58   4/6,9    31/53,4 12/20,7 11/19,0

2019 17   2/11,7    10/58,8 3/17,6 2/11,7

2020 65   4/6,2    36/55,4 14/21,5 11/16,9

2021 62   3/4,8    32/51,6 18/29,0 9/14,5

2022 16   1/6,3     7/43,8 5/31,3 3/18,8

Всього 417 27/6,5 221/53,0 104/24,9 65/15,6
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Внаслідок моніторингу зразків кор-
мів для  сільськогосподарських тварин 
у 2015 – 2022 рр. у господарствах півден-
ного регіону України було встановлено, що 
32,8% із них не відповідали санітарно-гі-
гієнічним вимогам, у 16,6% проб виявили 
слабку токсичність, у  15,5%  — високу. 
Зараженість зерна комірними шкідниками 
перевищувала допустимі норми в 1,2 – 2,8 
раза: комірним довгоносиком — кукурудзи 

та гороху, комірною міллю — пшениці, яч-
меню, гороху та комбікорму, гороховою 
зернівкою — гороху. Виділено 417 польо-
вих ізолятів мікроскопічних грибів, з яких 
57 проявили високу, а 59 — слабку токси-
генність. Основними забруднювачами кор-
мів Півдня України у зазначених роках були 
гриби роду Fusarium — 6,5%, Aspergillus — 
53,0%, роду Penicillium  — 24,9%, родини 
Mucoraceae — 15,6%.
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Spread of mold fungi and their contamination of 
feed in Southern Ukraine

Goal. To monitor the spread of mold fungi 
and their contamination of fodder in the South of 
Ukraine. Methods. The veterinary and sanitary 
condition of grain products was determined based 
on the results of organoleptic, toxicological, and mi-
crobiological studies; also the appearance of feed, 
color, smell, visible signs of damage by fungi, and 
damage by insect pests were analyzed. Results. 
During 2015 – 2022, 613 samples of grain feed for 
farm animals in Southern Ukraine were analyzed, 
of which 67.2% corresponded to the maximum per-
missible level of toxicity, 16.6% had low toxicity, and 
15.5% had high toxicity. Entomoacarological stu
dies indicated contamination and damage of grain 
and grain products by such dominant species of 

pests as Sitophilus granarius, Nemapogon granel-
la, Tribolium confusum, Ptinus fur, and Bruchidius 
incarnatus. Damage to grain and grain products 
by micromycetes was revealed. Total of 417 field 
isolates were identified. The main pollutants were 
fungal saprophytes of the Mucoraceae family  — 
65 (15.6%), Aspergillus genera  — 221 (53.0%) 
isolates, Penicillium — 104 (24.9%), Fusarium — 
27 (6.5%). Conclusions. The bulk (67.2%) of the 
researched fodder for farm animals in the South of 
Ukraine met sanitary and hygienic requirements. 
An excess of 1.2 – 2.8 times the permissible rate of 
contamination of grain by insect pests was revealed; 
damage to grain fodder by microscopic fungi was 
established, 417 field isolates were fixed, of which 
57 (13.7%) had high toxigenicity, and 59 (14.1%) 
had low toxigenicity. The most common fodder con-
taminants were fungi of the genus Aspergillus — 
221 (53.0%) isolates, genus Penicillium  — 104 
(24.9%), family Mucoraceae — 65 (15.6%), genus 
Fusarium — 27 (6.5%).

Key words: grain, insect pests, microbiological 
contamination, micromycetes, organoleptic indica-
tors, toxicity.
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